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Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN ISO 13919-2:2001.

Podle Vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou povinny tuto evropskou normu zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
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Oznámení o schválení

Text ISO 13919-2:2021 byl schválen CEN jako EN ISO 13919-2:2021 bez jakýchkoliv modifikací.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních orgánů
(členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO, který
se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezinárodní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech
záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou
popsány ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím
kritériím potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu
s redakčními pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv. Podrobnosti
o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu budou
uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu
patentových prohlášení obdržených ISO (viz www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Pro vysvětlení dobrovolné povahy norem, významu konkrétních pojmů a výrazů ISO souvisejících
s posuzováním shody, stejně tak i informací o dodržování zásad Světové obchodní organizace (WTO)
ze strany ISO v Technických překážkách obchodu (TBT), viz www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 44 Svařování a příbuzné procesy, subkomise
SC 10 Řízení kvality v oblasti svařování, ve spolupráci s Evropským výborem pro normalizaci (CEN)
technická komise CEN/TC 121 Svařování a příbuzné procesy, v souladu s Dohodou o technické
spolupráci mezi ISO a CEN (Vídeňská dohoda).

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 13919-2:2001), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny v porovnání s předchozím vydáním jsou následující:

–    kapitola 2 byla aktualizována;

–    byl přidán odkaz na normu ISO 6520-1, aby byl dokument uveden do souladu s normou
ISO 5817.

Seznam všech částí souboru ISO 13919 naleznete na stránkách ISO.

Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky, týkající se tohoto dokumentu, mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na
www.iso.org/members.html.

Oficiální interpretace dokumentů ISO/TC 44, pokud existují, jsou dostupné na této stránce:      
https://committee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html.

http://www.iso.org/directives
http://www.iso.org/patents
https://www.iso.org/foreword-supplementary-information.html
http://www.iso.org/members.html
https://committee.iso.org/sites/tc44/home/interpretation.html


Úvod
Tento dokument je určen k použití jako odkaz při vypracovávání pravidel pro používání a/nebo jiných
výrobkových norem. Obsahuje zjednodušený výběr vad laserového svařování a svařování
elektronovým svazkem na základě označení uvedených v ISO 6520-1.

Mezní hodnoty některých jednotlivých vad popsaných v ISO 6520-1 byly předepsány přímo, zatímco
některé byly seskupeny dohromady. Byl použit základní numerický referenční systém podle
ISO 6520-1.

Účelem tohoto dokumentu je definovat rozměry typických vad, které lze při běžné výrobě očekávat.
Lze jej použít v rámci systému kvality pro výrobu svařovaných spojů. Poskytuje tři sady rozměrových
hodnot, ze kterých lze provést výběr pro konkrétní aplikaci. Nezbytná úroveň kvality je v každém
případě stanovena výrobkovou normou nebo odpovědným projektantem ve spolupráci s výrobcem,
uživatelem a/nebo jinými dotčenými stranami. Očekává se, že úroveň kvality bude předepsána před
zahájením výroby, nejlépe ve fázi dotazu nebo objednávky. Pro zvláštní účely mohou být předepsány
další podrobnosti.

Úrovně kvality uvedené v tomto dokumentu poskytují základní referenční údaje a nesouvisejí
konkrétně s žádnou konkrétní aplikací. Týkají se typů svařovaných spojů při výrobě, a nikoli celého
výrobku nebo součásti samotné. Proto je možné, že se na jednotlivé svařované spoje ve stejném
výrobku nebo součásti použijí různé úrovně kvality.

Za normálních okolností by se dalo očekávat, že u konkrétního svařovaného spoje mohou být
rozměrové mezní hodnoty vad pokryty stanovením jedné úrovně kvality. V některých případech může
být nutné stanovit různé úrovně kvality pro různé vady ve stejném svařovaném spoji.

Očekává se, že při volbě úrovně kvality pro každou aplikaci budou zohledněny konstrukční hlediska,
následné zpracování (např. povrchové úpravy), způsob namáhání (např. statické, dynamické),
podmínky použití (např. teplota, prostředí) a následky poruchy. Důležité jsou také ekonomické
faktory, které mají zahrnovat nejen náklady na svařování, ale také na kontrolu, zkoušení a opravy.

Ačkoli tento dokument obsahuje typy vad týkajících se procesů svařování svazkem elektronů nebo
fotonů uvedené v předmětu normy, je třeba vzít v úvahu pouze ty, které se vztahují na daný proces
a použití.

Vady jsou uváděny z hlediska jejich skutečných rozměrů, a jejich zjištění a hodnocení mohou
vyžadovat použití jedné nebo více metod nedestruktivního zkoušení. Zjištění a velikost vad závisí na
inspekčních metodách a rozsahu zkoušek uvedených ve výrobkové normě nebo smlouvě.

Tento dokument se nezabývá metodami používanými pro zjišťování vad.

Hodnoty udávané u vad jsou pro svary provedené běžným postupem svařování. Přísnější požadavky
podle úrovně kvality B mohou zahrnovat potřebu dalších výrobních procesů, např. broušení, rovnání.



1 Předmět normy
Tento dokument poskytuje vodítko k úrovním vad elektronových a laserových svařovaných spojů
v hliníku, hořčíku a jejich slitinách a čisté mědi. Tři úrovně jsou uvedeny tak, aby umožňovaly použití
pro široký rozsah svařovaných výrobků. Úrovně se týkají kvality výroby, ale ne vhodností použití
hotového výrobku.

Tento dokument se vztahuje na elektronové a laserové svařování:

–    hliníku a jeho slitin;

–    hořčíku a jeho slitin;

–    čisté mědi (např. Cu-ETP1 CW003A, Cu-ETP CW004A, Cu-FRHC CW005A, Cu-FRTP CW006A,
Cu-OF1 CW007A, Cu-OF CW008A, Cu-OFE CW009A, Cu-PHC CW020A, Cu-HCP CW021A, Cu-
PHCE CW022A, Cu-DLP CW023A, Cu-DHP CW024A);

–    všech typů svarů svařovaných s přídavným drátem nebo bez něj;

–    materiály o tloušťce 0,5 mm nebo vyšší pro elektronové a laserové svařování.

Existují-li ve svařovaném výrobku významné odchylky od geometrie a rozměrů spojů, uvedených
v tomto dokumentu, je nutné vyhodnotit, do jaké míry lze ustanovení tohoto dokumentu použít.

POZNÁMKA U obvodových svarů lze pro zónu stažení určit nižší úroveň kvality.

Metalurgická hlediska, např. velikost zrn, tvrdost, vodíkové křehnutí (pro čistou měď) nejsou v tomto
dokumentu zahrnuta.

Tento dokument je přímo použitelný pro vizuální prohlídku svarů a neobsahuje podrobnosti
o metodách detekce nebo dimenzování pomocí jiných nedestruktivních prostředků, které jsou
uvedeny v doporučení. Jestliže jsou obtíže s využitím těchto mezí pro stanovení vhodných kritérií
použitelných pro nedestruktivní zkušební metody, jako jsou ultrazvukové, radiografické a penetrační
zkoušky, může být zapotřebí doplnit je o další požadavky na inspekci, kontrolu a zkoušení.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


